

# 浅谈如何创建山清水秀的自然生态

甘肃省子午岭林业管理局合水分局北川林场 刘成林 董金权

**摘要:** 创建山清水秀的自然生态,需通过政策导向,社会各界的鼎力支持。切实加强森林资源管护与防治,进一步提升苗木培育质量,加快绿化进程,不断提高造林成活率和保存率,增加森林覆盖率,才能大力营造山清水秀的自然生态。

**关键词:** 如何;创建;山青;水秀;自然生态

建设山清水秀的自然生态是立足现实、着眼未来的全新发展战略,是造福当代、惠及子孙的宏伟事业,是实现国有林场可持续发展的必然选择。

## 一、依靠政策导向,争取社会公众的支持

制定鼓励植树造林、封山育林等优惠政策,如安排专项经费或在信贷计划中予以扶持支持个人或集体进行荒山荒坡造林,鼓励和引导群众积极参与造林,全民动员,共同参与,共同发展;特别是地方领导者的认识和支持力度,借助林业政策机遇这个平台,积极引导当地群众参与和真心支持造林绿化,为实现林缘区生态建设稳步推进提供支撑。

## 二、加大宣传力度,营造良好的舆论氛围

在发展理念思想意识上,以现实的政策基础为导向,牢固树立“绿色发展,造管并举”的理念,不断促进思维方式,生产方式和生活方式的转变,让爱林意识、造林意识、护林意识变成人们思想中的潜意识。一是创新宣传方式,丰富宣传内容。利用广播、报纸、标语、宣传车等工具,大张旗鼓地开展植树造林、森林防火、封山禁牧、苗林结合培育等宣传;利用典型人物、先进事迹,示范地块、增强全民生态意识和绿化意识,努力营造人们意识中的“植绿、护绿、爱绿、兴绿”的浓厚氛围。二是把增强全民护林防火意识作为营造山清水秀自然生态的基础工作和重要环节。对群众和学生进行火灾危害、火灾预防、扑火常识等教育,以增强全民的防火意识,力求做到护林防火政策的引导,法规家喻户晓。三是进一步发挥自然保护区保护生态资源、弘扬绿色文化的载体作用,不断挖掘其文化内涵。通过名胜古迹、历史人物、绿化美化的效果等展示传统风俗,保持固有特色,提高社会影响力。同时组织创作各种形式的生态文化作品,以优秀的示范作品来感染人,努力促进人与自然的和谐共处。

## 三、加强森林资源管护,做好有害生物防治

青山不老树为本,绿水长流林是源。要创建山清水秀的自然生态保护是关键,以良好的自然生态为基础,加强林木林地、野生动植物等自然生态系统的保护,全面提高生态系统质量和服务功能,为森林旅游创造必要条件。

### (一) 加强林木林地管护

俗话说:三分造七分养,林业工程建设重在管护。这不仅需要全场护林员的齐心协力还需要调动广大群众的积极性和主动性,使他们的爱林意识自觉地流露出来,参与到管护中来则事半功倍。因此,要创建山清水秀的自然生态应从三个方面进行监管。一是严禁非法占用林地。严格按照国家林业局《占用征用林地审核审批管理办法》的规定和申报审批程序,勘定的位置、批准的数量和用途使用林地。二是加大巡查力度。落实管护责任,切实加强国有和集体林木的管护,全面落实管护措施,做到人员、设施、责任、制度、奖罚“五落实”。三是坚持依法兴林、依法治林的法制观念。从源头上杜绝盗伐、滥伐林木,非法开垦、占用林地等行为,坚持依法治林,人人护林,严加管护。

### (二) 加大封山禁牧力度

实行“封山禁牧,退耕还林”是恢复生态,统筹人与自然和谐发展的重要途径,为了保护森林资源,改善生态环境,必

须实行封山禁牧。一是严格按照“全面禁封、依法治理、禁封并举”的原则,强化管护责任,认真落实《庆阳市封山禁牧条例》及《庆阳市禁牧条例实施办法》,加强督促检查等重点环节,确保森林资源安全。二是按照统筹规划、保护优先、以封为主、封育结合、从严管理、禁牧与圈养、场乡与林区派出所相结合的原则,及时开展清山查林行动,清理遣返林区牛羊牲畜,做到“封山不留死角、禁牧不留余地”,有效阻止牲畜随意践踏幼林和破坏森林资源等现象,努力促进自然生态有效恢复。

### (三) 加强野生动植物资源保护

采取设立举报电话,设卡封堵等措施,对狩猎及采挖野生植物资源违法人员进行清理,及时收缴林区内猎捕野生动物的工具,积极配合森林公安机关开展打击非法猎捕野生动物专项行动,通过一系列的管控措施,促使野生动植物资源得到有效保护。

### (四) 加强森林有害生物及鼠害防治工作

坚持“预防为主,科学防控”的防治原则,对有害生物防治做好固定样地常年监测,临时样地定期监测的测报工作,对当年新发生或存在严重危害的地段增设监测点,准确掌握发生发展动态。同时将监测预报工作融入护林员的日常巡山中,实施全面监测,加大监测预报的覆盖度。与护林员签定“苗林结合培育工程专项管理责任书”,责任到人,并把此项工作纳入年终目标考核,以保证幼林尽快郁闭成林。

## 四、抓好苗林培育,逐步扩大森林面积

要加快绿化速度,抓好苗林培育是重点;除了需要各级领导和群众的大力支持,舆论宣传常态化,护林爱林意识化,还必须做好造林和培育工作。

### (一) 突出苗木培育,全力抓好林业产业

充分利用林场现有资源,加大绿化苗木培育力度,努力提高经营效益。一是扩大育苗面积,调整苗木结构。我场按照“扩面积、提质量、增效益”三步走的发展思路,把苗木生产作为林场主导产业来抓。二是积极推广运用小拱棚、容器袋、营养钵等技术,抓好苗圃地病虫害防治及防旱、防涝、防冻,提高苗木生产的科技含量、培育优质壮苗。三是在育苗规模、信息、树种选择等方面,大量采集市场需求信息,发展乡土树种与新优品种相结合,重点培育容器苗、绿化大苗,兼育一些周期短,见效快的绿化阔叶树种。

### (二) 实行封山育林和人工栽植相结合,提高造林保存率

一是实行封山育林和人工栽植相结合是措施。制定规划和封山公约,在充分考虑当地山林权属及开展多种经营需要的基础上,制定封山育林规划,划定封山范围,明确权益以及封禁的方法和奖惩制度。二是因地制宜,灵活封育。在实施中,根据林场地地理位置、林分状况等实际需要,灵活采用“全封”“半封”“轮封”等不同模式巩固育林面积。三是以封为主,封育结合。封是手段,育是目的。封的过程中,清除抑制幼树生长发育的杂草、灌木;对疏林进行补植,对密林进行抚育间伐,提高林分质量。